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Spørgsmål 

Vil ministeren, i anledning af at endnu flere nu anbefales at arbejde hjemme, fremskynde 

afviklingen af den urimelige dobbeltbeskatning af pendlere, som alt for længe har fået 

mange til at opgive hjemmearbejde - til skade for folkesundheden? 

 

Svar 

Det er vigtigt for regeringen, at vi alle kommer bedst muligt gennem de nuværende udfor-

dringer med COVID-19. Derfor er jeg glad for, at der er bred opbakning bag myndighe-

dernes retningslinjer, så vi kan komme de høje smitttal til livs – også selv om det betyder, 

at vi alle midlertidigt må tilpasse os en ny hverdag. Det er klart, at det kan have afledte 

konsekvenser for både virksomheder og borgere. Det er min opfattelse, at vi med regerin-

gens mange initiativer er kommet langt med at afbøde konsekvenserne, men helt undgå 

dem kan vi naturligvis ikke.  

 

Situationen med COVID-19 medfører, at mange grænsependlere har et øget antal hjem-

mearbejdsdage. I Danmark har det især affødt henvendelser fra Øresundspendlerne, der 

gerne ser reglerne lempet.  

 

Beskatningen af arbejdstagere, der pendler mellem Danmark og Sverige, reguleres bl.a. af 

Øresundsaftalen, der er en skatteaftale, som Danmark og Sverige har indgået i tilknytning 

til den nordiske dobbeltbeskatningsaftale. Øresundsaftalen medfører bl.a., at dansk bo-

satte pendlere, som normalt arbejder i Sverige for en svensk arbejdsgiver, udelukkende 

beskattes i Sverige, så længe arbejdet i Sverige blot udgør mindst halvdelen af arbejdstiden 

i hver 3-måneders periode. Øresundspendlere kan således arbejde hjemmefra i relativt 

stor udstrækning, uden at beskatningsretten til hjemmearbejdsdagene skifter.  

 

Dansk bosatte Øresundspendlere, der i overvejende grad arbejder i Danmark, beskattes 

derimod i Danmark af hjemmearbejdsdagene, ligesom andre der bor og arbejder her i lan-

det. Den nordiske dobbeltbeskatningsoverenskomst sikrer, at lønindkomsten for hjem-

mearbejdet i Danmark ikke dobbeltbeskattes. Herudover vil lønindkomst for det arbejde, 

der udføres i Sverige, fortsat kun blive beskattet i Sverige. 

 

Skatteministeriet har før jul drøftet spørgsmålet om beskatning af grænsependleres hjem-

mearbejdsdage med Finansministerierne i de øvrige nordiske lande igen. Jeg kan oplyse, at 

den fælles vurdering fortsat er, at der ikke skal ændres i den nordiske dobbeltbeskatnings-

aftale eller i Øresundsaftalen som følge af hjemmearbejde under situationen med CO-

VID-19. Det bemærkes, at en ændring af Øresundsaftalen vil kræve, at der indgås en af-

tale herom, der vil skulle tiltrædes af Folketinget og Riksdagen. En sådan aftale vil umid-

delbart ikke kunne gennemføres med tilbagevirkende kraft. 

 

Med hensyn til eventuelle udfordringer i relation til opgørelse af den skattepligtige ind-

komst, kan Skattestyrelsen vejlede grænsependlere, der berøres af det øgede antal hjem-

mearbejdsdage, når årsopgørelsen for 2020 skal udarbejdes. Herudover har både Skatte-

styrelsen og Skatteverket udarbejdet vejledninger til Øresundspendlerne om anvendelsen 

af reglerne under situationen med COVID-19. 
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